Wahlaufgaben
Aufgabe 2016 W3a:

Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt der verschobenen 55P
Normalparabel p,. y4
Die Punkte A(—3‘— 1) und B(l‘— 1) liegen auf p,. 47
3 4
Bestimmen Sie die Gleichung der Parabel p,. P
2 P
Die nach unten gedffnete Normalparabel p, hat den
Scheitelpunkt S, (0 ‘ 8]. 1+
e+
Durch die beiden Scheitelpunkte verlduft eine Gerade g. _4 3 -2 _1 2 3 4 X
{1
Berechnen Sie die Gleichung der Geraden g.
.
Eine Gerade h verlduft parallel zu g und geht durch einen
der beiden Schnittpunkte von p, und p,. _3-1
Berechnen Sie eine mdgliche Gleichung der Geraden h. 4
Losung 2016 W3a:
1. Berechnung_der Funktionsgleichung der Parabel p,:
P,y = x? +pX+q Allgemeine Parabelgleichung
A(-3|-1)
B(1]-1)
Punktkoordinaten einsetzen y4
I:—1:['—3)2+p-['—3)+q 4T
II:-1=1"+p-1+q 3+ P,
I':-1=9-3p+q 5>
II'--1=1+ D +q Seiten tauschen
1 1
I':9-3p+g=-1 ‘_g+3p IR
. _ _ e
II':1+p+g=-1 ~1-p 4 X

I":q=-10+ 3p‘

II”:q =-2-p Gleichsetzungsverfahren
I"=II":-10+3p=-2-p |+10+p

4p=8 |- 4

p=2 p = 2 in I" einsetzen
I":g=-10+3-2

g=-10+6

q=-

Funktionsgleichung der

v W2
P, iy=x"+2x-4 Parabel p




Losung 2016 W3a:

2. Berechnung_des Scheitelpunktes 51;
pl:y=x*+2x-4 quadratische Erganzung
y=x*+2x+1-1-4

Y= (XE +2X+ 1_] -1-4 1. binomische Formel
y:(x+ﬂz—5

y=(x- b)z +d; S(b‘ ] Scheitelgleichung

L2
y=(x=(-1)) +( 5):S(-1] %)
5, (_1‘_5)
3. Berechnung_der Funktionsgleichung der Geraden g:
y=m-x+b Allgemeine Geradengleichung
m = Y= Yi Koordinaten der Scheitelpunkte
X5 — Xy einsetzen
8-(-5
m=22(5
0-(-1)
8+5
m =
0+1
m=13
y=13x+ b Koordinaten des Scheitelpunktes 52
einsetzen
8=13.-0+b  Seiten tauschen
13-0+b=8
0+b=38
b=8

g:yY =13x+8 Funktionsgleichung der Geraden g




Losung 2016 W3a:

4. Berechnung der Funktionsgleichung von p.:

Nach unten gedffnete Normalparabel,

C 2
Po-Yy=-X"+ 8 um 8 nach oben verschoben

5. Berechnung_der Schnittstellen P und Q von p, und p,:

I:y=x*+2x-4

Gleichsetzungsverfahren

I:y=-%x*+8

[=II:x2+2Xx-4=-%x>+8 ‘+x2—8
2x2+2x-12=0 \:2

Quadratische Gleichung in

x2+x-6=0
der Normalform

X°+px =0
x2+1-x =0 p und g bestimmen
p=1
p, {p?
X5 = _E T ? - Lésungsformel
1 12
Xl_.2 = _E i Z -
X -0,5+ 1 +6
1,2 — == Z

II:y, =-2%2.8 X, = 2 in I einsetzen
y,=-4+8

y, =4 =P(2]4)

II:y, = —[i—3]2 +8 X, = — 3 in Il einsetzen
Yy, =-9+8



Losung 2016 W3a:

6. Berechnung_der Funktionsgleichung_der Parallelen h:

y=m-x+b Allgemeine Geradengleichung

y=13x+b m = 13, da parallel zu g

4-13.2+b Koordinaten des Punktes P {2| 4)

einsetzen

4=26+b Seiten tauschen

26+b=4 -26

b=-22 =h:y=13x-22

oder:

y=13x+b

-1=13-(- 3) +b Koordinaten des Punktes Q(— 3| ~1)
‘ einsetzen

-1=-39+b Seiten tauschen

-39+b=-1 +39

b=38 =h:y=13x+38




